

# 儿媳捐肝脏救患肝癌的公公



幸福的一家人

器官移植,多是绝症患者的最后一线生机。现实中,活体的器官捐赠多发生在直系亲属之间,有父母与子女之间,有兄弟姐妹之间,有夫妻之间。在河北行唐县,一位年轻的妇女为了挽救患了肝癌的公公,毅然捐出自己69%的肝脏——儿媳为没有血缘关系的公公捐器官,这在全国、甚至全世界也极为罕见。

## 不幸降临 公公检查出了肝癌

故事发生在行唐县城西关。在县城开小旅馆的王振龙本来有一个幸福的家。2004年2月,张建霞嫁到了他家的老大王亮,与父母弟弟一起操持着小旅馆的生意,张建霞对公公王振龙和婆婆都很孝顺,第二年又给王家添了可爱的小孙子梓奇。王振龙的奶奶还健在,全家和睦,说起来都让人羡慕。 但不幸是悄悄发生的,2007年5月开始,一家人发现王振龙的脸色很难看,王亮和张建霞不放心,拉上父亲到石家庄和北京的大医院进行检查,最后确诊,是肝癌! 一家人以泪洗面。而王亮和张建霞打定了主意,就是倾家荡产,也得给爸爸治病。 张建霞和王亮陪同王振龙来到北京301医院,专家对他们夫妇说,你父亲的病目前只有

换肝一条路,不然……

但哪里去找肝源?王亮、张建霞夫妻俩走了几家大医院,得到的答复都是肝源奇缺。而王振龙的病情发展,已经等不及了。医生说,等不到肝源,只有亲属间将一块肝捐出来。听着医生的建议,不知咋的,张建霞心里怦怦直跳。

## 惊人决定 儿媳要求为公公捐肝

王家人听了医生的建议,都没有犹豫,争先要求捐肝,但医生的话让他们失望,直系亲属血型不对也不能捐。父亲是O型血,王亮和妈妈都是A型血,几个兄弟姐妹血型也不对。就在一家人为肝源而绝望时,平时说话轻声细语的张建霞平静而坚决地对丈夫和婆婆说,捐我的吧,我是O型血! 儿媳的话传给了公公,公公坚决地摇头:不行,天底下没有这样的事,宁可不治了,也不

能让儿媳捐肝。

张建霞先做通了丈夫王亮的工作,又一遍遍地说服了婆婆,公公还是摇头。在建霞的坚持下,为公公捐肝的医疗方案定下来了,主治医生听完情况,眼圈红了,说,你这样的儿媳真是太了不起了,我们没遇到过一例!

## 手术之前 医生说还可改变决定

为公公捐肝的手术方案定下来,张建霞长出了一口气,公公这下有救了。手术前几天,她把儿子送到自己的亲生爹娘处,看着日益苍老的爹娘,她没有告诉父母她要给公公捐肝的事,她只是说,要回去照料公公。 朴实善良的爹娘一遍遍地嘱咐闺女,一定要好好伺候公公,要尽孝。 从娘家走出来,回头看着风中站立的爹娘,张建霞的心里突然有一股酸楚。但她又想,懂大义的爹娘,有一天知道了实

情,也会理解女儿的。

手术前,在医院的肝脏移植中心,三个主治医生把张建霞叫到了接待室,让王亮出去了。医生说,手术的方案是割掉张建霞69%的肝脏,尽管手术做了充足的准备,但手术中意外情况谁也没有绝对把握排除。 医生郑重地对张建霞讲,只要你有一点犹豫,还可以取消捐献计划,我们会给你一个理由,不会让任何人知道。 面对医生严峻的面色,张建霞坚决地说:医生,你们放心地割吧,我就是下不了手术台也不后悔!

公公那里却出现了障碍,他经常哭泣,闹着出院不活了,坚决不同意建霞捐肝,建霞一遍一遍劝他:爹,医生说了,肝脏有再生功能,过一段时间我就能长好,我都不怕,你怕啥?

2007年6月14日8时,手术的时间到了,建霞躺到手术台上…… 漫长的、黑暗的时间过去了,她苏醒过来,感觉右肋空空的,隐隐有些疼,她的69%的肝脏已被移植到公公的身体里。 望着丈夫感激的、关切的脸,建霞说:别担心,我没事,咱爹还好吧? 割肝之后 亲娘哭哑了嗓子 在北京住了14天医院,建霞挂着引流管(需要随时把胆汁导出体外)、弯着腰、脸色蜡黄地回到了行唐。 不放心孩子,她让丈夫送自己去娘家,自己的样子是

瞒不住了,说了割肝的事,父母哭了起来,看着父母心疼的样子,建霞也不禁哭了。

一夜过去,母亲哭哑了嗓子。建霞理解父母,这比老人割自己的肝还心疼呢。 手术后恢复的日子是非常痛苦的,自家住在小旅馆的二楼楼上,丈夫换着自己上楼还艰难万分,大汗淋漓。一次丈夫回身去车里拿东西,一时疏忽把一小把豆角放在建霞的手里,建霞大叫:哎呀,不行!她仿佛要被那一小把豆角压倒了。

割了肝,整夜睡不好觉,但她咬牙忍着,对谁也不吭声。 手术后的第二十天,再次回北京治疗,夜里建霞起来上厕所,她不愿意叫醒劳累了一天的丈夫,也不愿意打扰好不容易休息一会儿的婆婆,自己挣扎着起身,不小心,导尿管从胆囊里脱落出来,具有腐蚀性的胆汁流在腹腔里,疼痛难忍……

医生不忍再打开她的腹腔给她做第二次手术,就从她的两根肋骨间再引了一个导管,每天往腹腔里输送大量的生理盐水,冲洗胆汁后导出。 巨大的痛苦加在建霞柔弱的躯体上,每天她还要强作欢颜,给亲生父母报平安。 妈妈不放心,长途跋涉来到了北京的医院,正巧遇到建霞打封闭失效,疼得满头大汗,建霞赶紧擦干净脸上的汗水,笑呵呵地对妈说:妈,我没事,好着呢,您回家吧。 医院里的医生把建霞给公公捐肝的事告诉了媒体,记者们都很感动,这在全国、甚至全

世界也是少见的。但建霞非常坚决地拒绝了记者们采访的要求,她的理由是,为老人尽孝,是自己的本分,不值得宣扬;更重要的是,她怕自己的亲生父母看到了详情,更心疼和担忧。

## 目前状况 恢复健康,孝行感动家乡

今年10月,行唐县评选“感动行唐十大孝子”,乡亲们把建霞的事迹传了出去,一时感动了行唐,建霞以最高票数当选。

近日,记者在行唐县城西关见到了正在操劳的建霞,她轻松地对记者讲,自己的肝脏经过医院的检查,已经恢复生长到正常的大小。 说起捐肝事,她说,我进了这个门,和丈夫感情很好,他血型不对,我替他尽孝是应该的,而且公公和婆婆对我一直当闺女看待,从来没有红过一次脸。 婆婆在一旁怜惜地说,俺这个媳妇比亲闺女还亲。

丈夫王亮说,父亲治病,花了不少钱,家里日子紧,建霞手术回来后一点额外的补养也不让花费。过年了,妈妈让她去买件新衣服,她说留着给俺爹治病吧,舍不得买,最后是我背着给她买来的,人家给俺家做了这么大的牺牲,这是一点心意吧,我这一辈子都还不了建霞的大恩。 建霞的公公王振龙目前仍在服药治疗,可以每天出门走走。建霞的肝脏在维持着老人的生命。王振龙说,媳妇救了我一命,能有这么好的儿媳,不知道是俺哪辈子修来的福气。 据《燕赵都市报》

# 送上门的礼盒里竟装一只断手

## 神秘礼物 竟然是只断手

河北省遵化市的刘先生是一个个体矿主,同时也经营矿产机械配件,在遵化当地算是有名的富商。2004年12月22日下午3时许,刘先生家中突然来了一个扎着小辫,操着外地口音的陌生男子,他将一个礼品酒盒交给刘先生的父亲后,便匆匆离去。此时,一家人正在疑惑,而出差在外的刘先生立刻接到了一个奇怪的电话。 “刘老板,那个礼物你收到了吗?”对方在电话里说。 刘先生一头雾水:“什么礼物?我在地呢。” 不料,对方回了一句话:“你自己打电话回家问问吧。”随即挂断了电话。 这个电话让远在外地出差的刘先生疑惑了,他立即打电话回家询问,到底是怎么回事? 没想到,在电话里,刘先生却听到了一件令他惊异的事情。家人说,刚才有个陌生人送来一个礼品酒盒,打开一看,一家人不由得倒吸了一口冷气!在玻璃瓶内竟然浸泡着一只人手!旁边还附着一封恐吓信。 刘先生立刻把电话打回去了,他问对方:“我跟你有什么过节没有?”对方回答:“没有过节,就是向你借钱。”对方还给了刘先生一个银行账号,让他往里面汇50万元钱。 刘先生也是生意场上的过来人,见过很多类似敲诈勒索的事情,想到自己亲人的手,没准下次会送到家里来的,刘先生意识到,眼下最可靠的,就是马上报警。于是他立即向公安机关报了案。

## 线索不明 多方调查现端倪

接到报案后,遵化市公安局上下一片震动。很快,法医的

检验报告证实这只手确实是从小东身上截取下来的,是一个65岁左右男性的右手。经法医进一步检验发现,这只手的主人死亡时间应该不会超过一个月,也就是说,如果确实发生了命案,时间就应该在最近的一个月左右,那么死者的尸体现在在哪里呢? 线索集中在在了65岁左右的男性身上,警方立即发出了协查通报,查找尸源以及近期失踪的人员,但始终没有任何消息。另一方面,考虑到刘先生长期在外做生意,警方针对刘先生生意场上复杂的社会关系,也展开了多方调查。警方在给刘先生打电话的手机号码和要求汇款的银行账号入手。结果发现,这是一个在河北唐山开户的手机号码,登记的机主,名叫于飞,同时,另一路侦查人员也在对犯罪嫌疑人提供的银行账号展开调查时,发现这个北京市密云区某银行账号的开户人也叫于飞,于飞这个名字成为破案的关键。 警方紧急赶赴密云,通过在北京市人口户籍网站上一查,没有开户人的身份证号码,尽管有叫于飞的人,但办案干警逐一排查,都给否定了。如此看来,于飞使用的是假身份证。警方后来在密云的一家银行里,找到了账号开户当天的银行监控录像,据录像显示,当天前来开户的是一名中年男子。 模糊人影 锁定真凶是亲戚 警方把监控录像带回了遵化,请刘先生及家人辨认一下。看着录像中模糊的人影,刘先生的妻子无意中的一句话,让刑警为之一震。 刘妻说:“这个存款的开户人,有点像遵化的于小东。” 于小东是谁?他与刘先生一家又有什么关系呢?据刘先生说,这个于小东是他们的一

个亲戚,以前也是经营矿山机械配件的,但此人已经多年没有消息了,而且他们也认为于小东没有理由会做出这种事情来。 但是,即使于小东看起来没有什么作案动机,警方还是对于小东展开了秘密调查。 终于,当地警方从天津得到了一点消息。2003年12月,于小东在天津蓟县因殴打他人受到警方处理。通过调取当年的卷宗,结果发现,这于小东自己交代,他在北京密云和平谷一带打过工。 这个线索立刻引起警方的注意,因为犯罪嫌疑人要求刘先生汇款的银行账号,也出现在北京密云地区。专案组再次赶赴北京的密云和平谷两地,但结果又扑了一个空。原来,警方尽管在北京平谷地区,找到了于小东曾经打工的一家水泥制品厂,但老板反映,于小东在一年半以前就离开了。这个于小东,警方似乎总是踩着他的影子在追,可又似乎每次都在最关键的时刻让他消失得无影无踪,案子再次陷入了僵局,难道哪里出了什么问题吗? 时间一天一天地过去,于小东的线索仍然没有进展。在此期间,犯罪嫌疑人也没有再次打来勒索电话,而且一直关机。此时警方突然意识到,会不会犯罪嫌疑人就在附近,并且时时刻刻关注着警方的侦查动向呢? 于是,警方决定,在平谷地区实行地毯式搜查。功夫不负有心人,送断手的神秘人物终于露出了他的狐狸尾巴。经过排查,曾经有一个扎小辫的人在平谷地区与于小东有过来往。这个线索不仅增加了于小东的嫌疑,而且使案情有了实质性的进展。 经过进一步调查,扎小辫的人叫王建军,河北围场人,没有正当职业。王建军是否就是当日送断手的那名男子呢?警方立即

将王建军的体貌特征传回遵化,让唯一见过犯罪嫌疑人的刘先生的父亲进行辨认,结果确定了送断手的人,就是王建军。 至此,案情有了重大突破,通过技术手段,警方锁定王建军此时正在平谷的一家小旅馆里,而且没想到于小东居然也和他在一起。2005年1月5日凌晨1时许,在平谷警方的大力配合下,两名犯罪嫌疑人被一举抓获。和他俩在一起的还有一个人叫马旭宾,经审查他也是这个敲诈团伙的成员之一。 断手之谜 竟是挖坟找尸体 三人到案后,专案组立即对他们进行了审讯。讯问中,三人对敲诈刘先生的犯罪行为供认不讳。但关于断手的来源问题却迟迟不肯松口。断手的背后究竟隐藏着什么秘密呢? 审讯中,警方得知,于小东原来也是做矿山机械配件生意的,曾经也过着殷实富足的生活。两年前由于家庭矛盾,以及儿子的意外身亡,于小东离家出走,在河北、北京等地游荡。在此期间,他在北京平谷一家水泥制品厂打工时,认识了王建军和马旭宾两人,三人经常在一起鬼混,有时还替人讨要债务。 2004年底,有人请于小东三人去北京通州要债,对象是通州一个建筑商,承诺如果他们能要回债务就可以得到债金一半的酬劳。考虑到通过正常的手段可能无法顺利地要回钱来,于小东三人便对讨债的手段打起了主意。 想来想去,三人想出一个“馊主意”:把一只手当礼物送给债主,吓唬吓唬他,意思是或者弄死你,或者是刺你的手,如果害怕就赶紧还钱。三个人琢磨着,送断手,固然有威慑效果,但是又到哪里去找这个断手呢?这个问题让三人苦费了

一番心思。 于小东等人考虑到质量好的仿真手买不到,廉价的玩具假手又看不上眼,他们便有了其他的想法。于小东提议:“干脆弄一只真正的手吧。”马旭宾认为:“送活人的手肯定是犯法,那就送死人的嘛。” 在确定打算送死人手进行敲诈之后,三人便开始四处打探,看看哪里能找到这种特殊的敲诈道具。他们先后去过火葬场,还想到去医院买,但是都没有买到。这时,三个人犯难了,到处都弄不到人手,没人手就吓唬不了债主,他们也就拿不到钱。怎么办呢?这时,三人竟然想到了一个所有人没有想到的方法,他们琢磨着,既然死人人土前我拿不到手,那就等到人土后我再把你挖出来砍手不就成了吗?怎么办呢?挖坟! 砍手剁脚 利欲背后灭人性 但挖坟毕竟也不是一件能立即实现的事情。2004年12月初,于小东三人从北京出发,往新龙方向漫无目的开车,四处转悠,寻找新坟,在这个过程中,他们还特意跟踪了几起下葬的人群,但最后他们发现这些尸体都已经火化,三人只能作罢,又继续在承德周围寻找。 几个人就这样转悠着,到处找新坟。几天后,他们转到了河北围场地区,终于在这里挖到了一处合葬新坟。白天踩完了点以后,当天晚上三人就带上工具刨开了坟墓,在棺材板上刺下了死者的手。 当时,于小东等人原本打算要一只手给通州的债主送去,最后一看弄手这么复杂,临时改变了主意,反正打开棺材了,就顺手把尸体的另一只手也刺了下来。他们还商量,再砍一只脚,等手送过去之后,如果对方置之不理,再把脚给送过去,所以三人随即又把尸体的

一只脚给剁了下来。 作案后,三人把一只脚埋在了密云的山上,又把两只手分别放入瓶中保存起来,第二天,他们就给通州的建筑商送去了一只手,敲诈50万元。在等待回话期间,于小东探听到建筑商不仅没有报警,而且还正打算给他们汇款。看到如此容易,想到还有一只多余的手,他又打起了主意,这人手道具找得这么辛苦,可得好好利用,既然做了,干脆做点,再捞一笔。 于是,于小东把主意打到了自己的亲戚刘先生身上。按照于小东的安排,2004年12月22日下午,在刘先生的家中便出现了扎小辫子的王建军以过年送礼为名,将装有断手的礼品酒盒送到刘家的这一幕。 就在于小东三人做着发财美梦的时候,没想到刘先生马上就报了警,而刘先生也没有想到的是,幕后策划的黑手竟然就是自己的亲戚于小东。经过警方13昼夜的艰苦侦查,三名犯罪嫌疑人终于落入法网。 2005年1月8日,遵化警方带着犯罪嫌疑人于小东,来到了河北围场他们盗挖尸体的地方进行指认,经开棺检查,尸体确实被剁走了两只手一只脚。同一天警方又在北京密云找到了犯罪嫌疑人埋在山上的一只脚,至此,这起恶性敲诈案全案告破。 据警方介绍,这三名犯罪嫌疑人,他们不单涉及敲诈勒索罪,还涉及到一种罪名:盗窃尸体罪。《刑法》第302条规定,盗窃、侮辱尸体罪是指“采用秘密窃取的方法非法占有尸体、或者采用猥亵、破坏、抛弃或者其他方法侮辱尸体的行为。”据了解,以前在其他地方曾经发生过用断指进行敲诈的案例,但是像这样用真人断手进行敲诈的案件在全国来说都还很少见。 据《楚天金报》